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VERBALE DELLA SEDUTA DELLA COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE 

IGIENE E SANITÀ, PREVIDENZA E SICUREZZA SOCIALE, POLITICHE SOCIALI, 

SPORT; TERRITORIO, AMBIENTE E AGRICOLTURA 

 

 

SESSIONE DEL 29 e 30 MAGGIO 2025 

 

 

29 maggio 2025 

 

 

- Seduta Pubblica - 

 

 

Ore: 9.25 

Presenti: Emanuele Santi (Vice Presidente) – Matteo Casali – 

Marinella Loredana Chiaruzzi – Francesca Civerchia 

(esce alle ore 12.20) – Paolo Crescentini - Miriam 

Farinelli (esce alle ore 11.58) – Luca Lazzari – 

Michela Pelliccioni (dalle ore 9.39) – Aida Maria Adele 

Selva – Vladimiro Selva – Filippo Tamagnini – Andrea 

Ugolini – Gian Carlo Venturini – Guerrino Zanotti 

(esce alle ore 13.02) 

E’ altresì presente: Matteo Ciacci, Segretario di Stato per il Territorio e 

l’Ambiente 

Verbalizzante: Lucia Marfori 

 

 

 Il Vice Presidente, constatata la presenza del numero legale dei 

membri, dichiara valida la seduta 

 

 

– Seduta Pubblica - 

 

 

1. Nomina Presidente in sostituzione di S.E. Denise Bronzetti per il semestre 

reggenziale 

Il Vice Presidente rammenta che, ai sensi dell’articolo 77, comma 1, del 

Regolamento Consiliare, è eletto Presidente, a scrutinio segreto, il Consigliere che 

ottenga i due terzi dei voti dei componenti la Commissione 

Qualora, dopo due scrutini, nessuno raggiunga questa maggioranza, si procede al 

ballottaggio, a scrutinio segreto, tra i due Consiglieri che hanno raggiunto il 

maggior numero di voti. In caso di parità di voti, viene proclamato eletto il 



 
 
 
 
 
 
 

 COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE IGIENE E SANITÀ, PREVIDENZA E SICUREZZA 
SOCIALE, POLITICHE SOCIALI, SPORT; TERRITORIO, AMBIENTE E AGRICOLTURA 

 

 

2 

 

Consigliere più anziano nella carica e, in caso di pari anzianità, il Consigliere più 

anziano per età 

Il Consigliere Gian Carlo Venturini indica il Consigliere Gian Nicola Berti quale 

Presidente 

 

 Dall’esito della votazione (con voti a favore 10, schede nulle 3) risulta 

eletto Presidente della Commissione il Consigliere Gian Nicola Berti 

 

In assenza del Presidente, i lavori odierni sono presieduti dal Vice Presidente 

 

2.  Comunicazioni 

- Approvazione del verbale della seduta congiunta con la Commissione Consiliare 

Permanente I del 27 marzo 2025 

- Comunicazione del Consigliere Miriam Farinelli per considerazioni sul fenomeno 

della denatalità, sul calo delle nascite e sull’invecchiamento della popolazione, sulle 

motivazioni di ordine economico, l’incertezza lavorativa, le dinamiche sociali e 

culturali. Servono attenzione e strategie per contrastare l’invecchiamento della 

società 

- Comunicazione del Consigliere Miriam Farinelli sugli episodi di violenza di genere, 

sulla violenza sugli animali, segnali eh sottolineano la fragilità della nostra 

comunità  

- Comunicazione del Consigliere Matteo Casali sulla questione rifiuti a seguito 

dell’audizione del Direttore dell’AASS a novembre 2024, sul trattamento post-

raccolta e sul costo dell’operazione umido 

 Sullo stesso argomento intervengono: il Segretario di Stato per il Territorio e 

l’Ambiente; il Consigliere Vladimiro Selva  

- Comunicazione del Consigliere Matteo Casali sulla necessità di affrontare la 

pianificazione territoriale, finito il progetto sull’emergenza casa, dato che il PRG è 

del 1992 

 Sullo stesso argomento interviene il Segretario di Stato per il Territorio e 

l’Ambiente  

- Comunicazione del Consigliere Michela Pelliccioni per evidenziare che la 

Commissione non si riunisca con la frequenza adatta alle urgenze per il Paese 

 Sullo stesso argomento interviene il Vice Presidente 

- Comunicazione del Consigliere Michela Pelliccioni sulla mancanza delle norme di 

raccordo e parte tecnica a seguito dell’approvazione della legge sull’emergenza 

casa 

 Sullo stesso argomento interviene il Segretario di Stato per il Territorio e 

l’Ambiente  

- Comunicazione del Consigliere Michela Pelliccioni sulla nota pervenuta alle forze 

politiche dalla Federazione Sport Speciali per chiedere un appuntamento, 

evidenziando l’attività che sta svolgendo sul territorio 
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3. Riferimento, ai sensi dell’articolo 7, secondo comma della Legge 24 

maggio 1995 n.72, sui provvedimenti adottati a seguito dell’approvazione 

delle seguenti istanze d’arengo: 

 

a)  Istanza d’Arengo per l’intestazione di una strada o una piazza nei 

Castelli di San Marino-Città o Borgo Maggiore all’ing. Pio Venturini 

(Istanza n.24 del 6 ottobre 2024) 

Il Segretario di Stato per il Territorio riferisce in merito 

 

b) Istanza d’Arengo affinché siano annualmente previsti nei bilanci 

dell’A.A.S.L.P. e dello Stato adeguati capitoli di spesa destinati alla 

salvaguardia del territorio (Istanza n.12 del 6 ottobre 2024) 

Il Segretario di Stato per il Territorio riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Matteo Casali – Michela 

Pelliccioni – Vladimiro Selva 

Replica del Segretario di Stato per il Territorio 

 

c)  perché si aumentino progressivamente le alberature nella Città di San 

Marino e più in generale si adottino politiche di maggiore sensibilità 

del patrimonio naturalistico sammarinese (Istanza n.11 del 6 ottobre 

2024) 

Il Segretario di Stato per il Territorio riferisce in merito codice ambientale del 

2008 che prevede strumenti specifici di tutela del paesaggio. Per il 2025 

incrementati i capitoli di spesa destinati al verde pubblico. Dopo il PRG del 

1992 con forte urbanizzazione sarebbe bello partire dalla pianificazione del 

verde urbano 

In sede di dibattito interviene il Consigliere Matteo Casali 

Replica del Segretario di Stato per il Territorio 

In sede di replica interviene il Consigliere Matteo Casali 

Conclusioni del Segretario di Stato per il Territorio 

 

d) per l’installazione di opere o dispositivi quali autovelox per rallentare i 

veicoli che percorrono Via Giovanni Guiduccio nel Castello di 

Acquaviva (Istanza n.9 del 6 ottobre 2024) 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente riferisce in merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Matteo Casali – Guerrino Zanotti 

–Michela Pelliccioni – Emanuele Santi – Filippo Tamagnini 

Replica del Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente 

 

e) per la collocazione di erogatori di acqua potabile nelle mense 

sammarinesi (Istanza n.8 del 6 ottobre 2024) 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente riferisce in merito 

riferimento  
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In sede di dibattito intervengono: il Consigliere Michela Pelliccioni; il Vice 

Presidente Emanuele Santi 

 

f)  affinché un tratto di Strada Borrana sia intitolato a Gian Franco 

Terenzi (Istanza d’Arengo n.27 dell’8 ottobre 2023) 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente riferisce in merito per 

garantire equilibrio tra memoria e minimo impatto amministrativo intitolazione 

sarà fatta del primo tratto della strada 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Aida Maria Adele Selva – Michela 

Pelliccioni 

 

g) per l’introduzione di una normativa che preveda la piantumazione di 

un albero per ogni nuovo nato (Istanza d’Arengo n.25 del 2 aprile 

2023) 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Matteo Casali – Michela 

Pelliccioni 

Replica del Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente 

 

h) affinché si proceda alla ristrutturazione manutentiva dell’edificio della 

Mensa in Località Ca’ Chiavello a Faetano (Istanza n.2 del 2 aprile 

2023) 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente riferisce in merito  

In sede di dibattito interviene il Consigliere Matteo Casali 

 

i) per l’attuazione dell’articolo 22 della Legge 24 dicembre 2018 n.173 in 

materia di classificazione sismica degli edifici (Istanza n.14 del 3 

ottobre 2021) 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente riferisce in merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Matteo Casali – Vladimiro Selva 

Replica del Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente 

 

Alle ore 13.05 la seduta è tolta 

 

                                                                          IL PRESIDENTE 

                                                                                 Gian Nicola Berti 

 

 


